

Секция «Экономическая география. Региональное развитие. Управление природопользованием.»

Особенности демографического развития сельских периферийных районов Юга Европейской России

Белисова Кристина Владиславовна

Аспирант

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

E-mail: kristi_belisova@mail.ru

Анализ особенностей демографических процессов - одна из главнейших составляющих оценки тенденций социально-экономического развития территории. Демографическая ситуация, сложившаяся в сельской местности на Юге Европейской России, сложна и неоднозначна. Особенно остры противоречия в сельской периферии. К ней мы относим районы, для которых характерны удаленность от административных центров, слабая заселенность территории, инфраструктурная необустроенность, слабая транспортная доступность, низкая конкурентоспособность товаропроизводителей.

Данное исследование посвящено выявлению демографических особенностей одной из периферийных территорий. В качестве объекта исследования мы выбрали сельские периферийные районы Юга Европейской России - восточные районы Ставропольского края (Апанасенковский, Арзгирский, Левокумский, Туркменский, Нефтекумский), северные районы республики Дагестан (Ногайский, Тарумовский) и южные районы Республики Калмыкия (Ики-Бурульский, Лаганский, Приютненский, Черноземельский).

Основными факторами выбора данной территории в особую зону является то, что все районы, входящие в ее состав, находятся на периферии как своих регионов, так и Юга Европейской России в целом, кроме того они территориально отделены от крупных городов, что обуславливает их экономическую и социально-инфраструктурную отсталость. Следует отметить, что полиэтничность является главной особенностью этих районов. Так, например, в районах Калмыкии, преобладающим этносом являются калмыки (в Лаганском их доля составляет 54%, Ики-Бурульском - 70%, Черноземельском - 52%), исключением является Приютненский район, где русские составляют 60%. В восточных районах Ставропольского края наблюдается преобладание русских. Самая высокая их доля в Апанасенковском районе (89%), а самая низкая в Нефтекумском районе (54%). Наряду с русскими в районах Ставропольского края проживают ногайцы, туркмены, даргинцы[1,3,4]. С одной стороны это является потенциалом для развития социально-экономической системы, а с другой может способствовать обострению социальных проблем в регионе.

Для демографических процессов рассматриваемых районов характерна высокая рождаемость, относительно низкая смертность и высокий миграционный отток населения. Более подробно остановимся на региональных особенностях рождаемости, смертности и миграции. В настоящее время наблюдается рост естественного прироста, что связано, как с увеличением рождаемости, так и уменьшением смертности населения. Самая высокая рождаемость наблюдается в Ногайском и Тарумовском районах (Дагестан), в Нефтекумском и Арзгирском районах (Ставропольский край). Здесь показатель рождаемости составляет более 15‰. Самый низкий показатель рождаемости отмечен в Ики-Бурульском и Приютненском районах Калмыкии и в Апанасенковском, Туркменском и Левокумском районах Ставропольского края, где он варьирует от 11,1 до 13‰.

Что же касается показателей смертности, то самые низкие низкая смертность в Ики-Бурульском районе - 9‰. Следом идут Ногайский и Тарумовский районы, Нефтекумский и Черноземельский районы. Здесь показатель смертности несколько выше и его значения изменяются от 9,1 до 11‰. Высокие показатели смертности отмечены в

Приютненском и Лаганском районах Калмыкии и Апанасенковском, Туркменском, Арзгирском и Левокумском районах Ставропольского края (от 13,1 до 15‰)

Таким образом, самый большой естественный прирост отмечается в районах Дагестана (Ногайский район - 16‰; Тарумовский район - 13‰). Несколько ниже его показатели в районах Республики Калмыкия (в среднем 4,2), а в районах Ставропольского края уже встречается и отрицательный естественный прирост (Туркменский район -1‰; Апанасенковский -2‰.) [1,3,4].

Однако положительный эффект, связанный с естественным движением населения, практически полностью нивелируется негативными миграционными процессами. На протяжении последних лет наблюдается устойчивый отток населения с территории районов. Число людей, ежегодно выезжающих за пределы района, растет.

По отчетным данным на 2013 г. сальдо миграции на изучаемой территории было выше, чем в среднем по республикам и краю (в Ставропольском крае 1‰; в Республике Калмыкия -12,3‰; и в Республике Дагестан -7,3‰). Сопоставляя динамику компонент влияющих на изменение численности населения (естественное и механическое движение), очевидно, что общая динамика прироста населения имеет тренд уменьшения, обусловленный миграционным оттоком населения. Так, в период 2005-2012 гг. общий прирост численности населения в исследуемых районах Ставропольского края снизился примерно на 1%, в районах Республик Калмыкия и Дагестан в среднем остался на прежнем уровне. Незначительный рост численности населения за 2005-2013гг. отмечается в Черноземельском районе Калмыкии и Тарумовском районе Дагестана. Для сельских периферийных районов Юга Европейской России важно обеспечить регулирование миграционных процессов. Особое значение имеет создание благоприятных условий для закрепления молодых специалистов, вернувшихся в места прежнего жительства. Важно сократить отток людей, особенно в трудоспособном возрасте.

Таким образом, главными особенностями демографической ситуации сельских периферийных районов Юга Европейской России является высокая рождаемость, низкая смертность и высокий миграционный отток населения. В целом исследуемая территории обладает значительными демографическими ресурсами. Поддержка государства может благоприятно поспособствовать на стабилизацию демографических процессов и улучшение социальной обстановки. Игнорирование и не решение социально-экономических проблем региона может повлечь за собой рост социальной напряженности.

Источники и литература

- 1) Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Калмыкия. Республика Калмыкия. Статистический ежегодник. – Элиста, 2011 – 321 с
- 2) www.atlas.socpol.ru/portraits/kalm.shtml (Социальный атлас российских регионов)
- 3) www.dagstat.gks.ru (Территориальный орган федеральной службы государственной статистики по Республике Дагестан)
- 4) www.stavstat.ru (Территориальный орган федеральной службы государственной статистики по Ставропольскому краю)